

牛场镇吴氏族谱文化对牛场镇文化振兴的启示

吴福诚

昭通学院

DOI:10.12238/ej.v8i8.2811

[摘要] 吴氏家族的迁徙史与族谱文化,折射出中国乡村在现代化进程中面临的普遍困境——传统宗族纽带的断裂与文化认同的弱化。本文以镇雄县牛场镇为田野样本,通过梳理吴氏家族的家训内涵,探讨族谱文化重建对乡村治理、经济发展与精神文明的激活作用。

[关键词] 族谱; 文化; 振兴

中图分类号: G09 **文献标识码:** A

The enlightenment of Wu's genealogy culture in Niuchang Town to the cultural revitalization of Niuchang Town

Fucheng Wu

Zhaotong University

[Abstract] This study focuses on the two-stage packing centrifugal pump used in the polyoxymethylene project of Xinjiang Xinlianxin Energy Chemical Co., Ltd., which encountered frequent mechanical seal leakage during the initial operation test of the equipment. First, the article outlines the basic structure and working mechanism of the mechanical seal; then, based on the data collected during the actual operation test and disassembly inspection, the specific factors leading to leakage are discussed in detail, and a series of targeted prevention strategies are proposed accordingly.

[Key words] genealogy; culture; revitalization

引言

自国家“乡村振兴”战略实施以来,昭通镇雄县牛场镇在经济与基础设施层面取得了显著进展,但相比之下,文化层面发展不足的问题已日益凸显。其中的原因是多方面的,比如长期以来的经济发展缓慢,教育发展不足等,都影响了文化的发展。而且,就牛场镇而言,由于长期的外出务工模式,使得年轻一代对乡土历史极为陌生,这使得牛场镇有可能进一步陷入了“物质渐趋丰裕而精神却显贫瘠”的悖论之中。面对此种困局,唯有利用国家提出“文化振兴”的契机,借助各种资源,振兴乡村文化。族谱文化正是其中一种不可忽视的资源。

牛场镇的乡贤们感应到了国家的号召,正在不遗余力地努力着……族谱就是其中一项重要工作。以吴氏家族为例,随着经济条件的改善,生活于牛场镇的吴氏族人,认识到了族谱的重要性,主动找寻族源,并继承先辈的遗志。

经过族中长辈的不懈努力,吴氏家族找到了自己先祖的来源地——四川省宜宾市的长宁县,并借阅了长宁县的吴氏族谱,确定了先祖属于长宁县吴氏族谱记载的字辈“怀权月振,安邦定国,万代荣昌,福禄祯祥”中的“定”字辈。同时,他们也得到了记录于族谱中的族训:

泰伯始祖,至德名扬;

大吴吴氏,福泽绵长;

家风醇厚,光大发扬。

社会为先,国家至上;

教子务严,健康成长;

耕读传家,造就栋梁。

恭亲敬老,勤俭温良;

夫妇和睦,尊兄敬长;

友爱兄弟,孝顺爹娘。

上善若水,行止有方;

热心公益,友邻相帮;

注重道德,正正堂堂。

自强不息,齐家兴邦;

承我族德,光我郡望;

同心协力,源远流长。

他们的先祖在12岁的时候,从四川长宁逃荒至牛场,且凭借勤勉与智慧在当时镇雄最大的地主且掌控“却佐衙门”的陇寡妇手下担任甲长,不仅参与地方治理,更是将“开拓进取、服务乡土”的精神刻入了家族记忆之中。然而,随着时间的推移,吴

氏家族的人丁逐渐兴旺,但逐代相传的口述历史却渐趋碎片化。甚至,年轻一辈对先祖“甲长”身份的认知都只仅限于祖辈的零散讲述,对个中具体实情已不甚知晓。家族文化面临断代危机。现在,族中长辈预借助长宁县的吴氏族谱,编写牛场镇吴氏族谱,宣扬先辈留下的族训精神。

1 族训精神

吴氏族谱中的族训言简意赅,蕴涵着六重精神内核。这些从族谱记忆到道德伦理的价值体系,不仅承载着一个家族的精神密码,更与当代乡村文化振兴的核心诉求形成深层共振。这种跨越时空的精神对话,对牛场镇的文化振兴有着指引意义。

1.1 牢记族源

“泰伯始祖,至德名扬”的族训开篇,将吴氏家族的血脉根源追溯至周太王长子泰伯。这种对族源的强调,是中国一直以来的优秀文化。历史记忆的修复,能够激发深层的文化认同,有利于中华民族共同体意识的凝聚。吴氏先祖12岁逃荒至牛场镇,从佃农成长为“却佐衙门”甲长的奋斗史,本身就是一部边疆移民的拓荒史诗,与泰伯奔吴的事迹虽然因由不同,但也算遥相呼应。

1.2 构建伦理秩序

“家风醇厚,光大发扬;社会为先,国家至上;教子务严,健康成长”的训导,强调了家风中伦理秩序构建的重要性,而且遵从儒家“齐家治国平天下”的精神号召,要求心怀社会和国家,体现了从私德向公德的扩展逻辑。另外,还强调对后代在健康成长的前提下严厉管教。这样一种注重伦理秩序构建的家风建设方式,呈现出了三个维度的价值转化:其一,家族伦理与公共责任的贯通;其二,教育理念中“严”与“慈”的辩证统一;其三,伦理秩序的多层次构建。

1.3 耕读传统的精神实质

“耕读传家,造就栋梁”,是对族人传承祖上优良的传统农业文化的殷切期望;更是把家庭兴旺、民族昌盛和国家富强紧密联系在一起的一种治学思想。它所蕴含的思想精髓可从三个方面来解读:一、“耕之于民,育之于德。”所谓“耕”,一方面指代农业生产活动本身,另一方面又包含着一种深邃的文化意义,即通过对人们辛勤耕耘行为的赞美,从而达到潜移默化地进行道德教化的目的。这就是我们所说的“耕中育人”,希望通过“耕作”这个过程让子孙后代领会到“民生在勤”的道理,并借此培养出他们朴实无华的生活作风及吃苦耐劳的性格特征。二、读书是为了回报社会。“读”字在这里并不是泛指一般意义上的学习或求取功名的过程,而是在强调读书的目的在于服务社会、报效祖国。尤其是“造就栋梁”一语则充分显示出了作者强烈的家国情怀和社会责任感以及浓厚的人文关怀意识。三、知行合一。“耕读”二字本身就包含了劳动实践活动与接受系统性教育这两种相互依存的关系,在这里既不是单纯地讲授书本上的理论知识,也不是仅仅依靠实际操作经验去解决问题,而是要把二者结合起来,不能只是“空谈阔论”,否则就会出现所谓的“闭门造车”。

1.4 从孝亲敬长到代际传承的家庭伦理构建

“恭亲敬老,勤俭温良;夫妇和睦,尊兄敬长;友爱兄弟,孝顺爹娘”的训诫,构建了一个以孝悌为核心、以和谐为目标的伦理体系,包含了四重精神内核:一是孝道伦理的立体化实践。“恭亲敬老”与“孝顺爹娘”并非单向度的服从,而是通过代际互动实现伦理价值的传承;二是夫妻关系的动态平衡。“夫妇和睦”的训导突破了传统“男尊女卑”的桎梏,强调情感共鸣与责任共担;三是手足伦理的书写。“尊兄敬长”“友爱兄弟”的精神,是家庭和睦的一个至关重要因素;四是勤俭持家的伦理经济学。“勤俭温良”的训导蕴含着“以俭养德”的生存智慧。

1.5 道德共同体与公共精神培育

“热心公益,友邻相帮;注重道德,正正堂堂”的训导,以德行为核心,构建了从个体修身到社会共治的伦理实践体系。这一精神内核在历史传承与现代转化中同样呈现出三重价值维度。首先是公益精神与道德责任的共生逻辑。其中体现了将“热心公益”视为德行建设的实践根基的理念;其次是道德规范的双重锚定机制。“注重道德,正正堂堂”的训示,正是希望通过“刚性约束”与“柔性引导”的协同作用构建德行规范;最后是德行建设的社会治理转化。吴氏伦理的深层价值在于实现了“私德—公德—政德”的贯通。

1.6 团结自强

吴氏族训中“自强不息,齐家兴邦;承我族德,光我郡望;同心协力,源远流长”的训导,以“家国同构”为逻辑主线,构建了从个体修身到家族振兴、从文化传承到民族复兴的完整精神体系。其团结自强的精神内核体现了四个维度的价值转化:一是自强不息的个体实践与家族振兴。“自强不息”不仅是个人奋斗的准则,更是家族存续的根基。这种“强”的哲学内涵,既包含《周易》中“天行健”的刚健精神,也呼应了二十大报告强调的“自信自立、敢于斗争”的时代要求。更深层的价值在于,自强精神通过代际传递机制实现家族振兴;二是齐家兴邦的治理智慧转化。“齐家”与“兴邦”的辩证关系,体现为“家国同构”的治理逻辑;三是郡望认同的文化共同体构建。“光我郡望”的精神密码,蕴含着家族文化认同与民族精神塑造的双重使命。更深层的意义在于,郡望文化为铸牢中华民族共同体意识提供微观支撑;四是同心协力的发展哲学。这种发展哲学的本质,是将家族“源远流长”的生存智慧,转化为民族复兴的战略资源。

总之,吴氏族训所包含的价值观有三个方面:其一,传宗接代。“承我族德,光我郡望”,贯穿着一个基本的思想——即家族的发展要世代相传;其二,报效社会。“社会为先,国家至上”与“热心公益,友邻相帮”,是老人们期待子孙后代承担起应有的社会责任,在发展自己事业的同时,不忘回报社会;其三,修身齐家。“注重道德,正正堂堂”与“教子务严,健康成长”。这些都是老人们对于子女进行的传统教育,也是他们认为做人应遵循的基本原则。

2 从传统家训走向现代伦理

从本质上讲,吴氏族训是传统社会中一个特定群体的文化产物,也是中华民族文化的一个缩影和代表。作为中国历史上最具有生命力的宗法组织之一,族训以其特有的影响力潜移默化地塑造着一代又一代人。而吴氏族训正是这样一份承载了厚重历史与人文精神的历史遗产。因而,以吴氏族训为抓手,探求其背后蕴藏的传统历史文化价值及当代社会发展需求之间的契合点,寻求二者结合的最佳途径以及最佳效果就显得尤为重要。也正是基于此原因,将吴氏族训的研究纳入到我国优秀传统文化再生产理论体系之中便成为了本文的主要意图所在。

2.1 增强社区建设意识

吴氏族训中反映的是以血缘关系为基础的家庭内部凝聚力,如果我们把这个因素放大并应用到社区建设上,则可以理解成是对于整个社区发展过程的一种认识。一方面,任何一家一族都必然会在不断壮大自身的同时向外扩张;另一方面,任何一个大家庭都会拥有更多的亲朋好友,也就是说,每一家都是由许多小家庭组成的。由此可知,如果让所有的家庭都能够团结起来就像一个家族一样紧密相连,那将会产生巨大的合力效应,即社区凝聚力。故而在一定范围内采取多种形式强化社区凝聚力则不失为一项重要举措,比如举行一些活动或赛事(诸如社区祭祖仪式、社区文娱汇演等),或者举办类似院坝群众茶话会等活动均能起到良好成效。

这些活动不仅能丰富群众的生活,而且还可以增进邻里间的感情交流,使大家更加和睦相处。另外还有个很重要的方面就是在社区里设立一些纪念馆或者博物馆之类的场所来进行展示宣传工作,这样不仅可以增加人们的自豪感也能让更多的人了解到这个地区的悠久历史以及深厚底蕴。再者,建立一支高素质的社会工作者队伍也是非常必要的事情之一。因为他们直接面对广大人民群众并担负起了沟通政府与民间团体之间联系的任务并且还负责处理好两者间的关系问题,这对于提高整体工作效率有着至关重要的意义所在!最后一点就是要充分发挥媒体效应,尤其是在互联网时代下更要积极运用网络技术手段去开展相关宣传活动!比如说开设专门针对本地特色的新闻栏目或者是专题片之类的节目来介绍本地风土人情及民俗习惯等内容,这无疑将会吸引更多观众前来观看学习甚至还会带动更多游客慕名而来观光旅游!

2.2 传承传统文化

“耕读传家”的重要性在于将农作生活同读书学习相结合,在这种结合中展现的是以农立业的生活方式以及农学一体的发展理念,是农耕文明和文教传统的相互渗透的过程。因此,牛场镇推广耕读文化有利于提高当地民众的整体素质水平;增强对民族文化和民俗文化的认同感;培养村民积极向上的人生态度;从而达到继承和发展中华民族优秀传统文化的目的。并且还有利于使年青一代明白这一句包含着劳动与求知之间辩证关系的话所蕴含的道理。

2.3 提高道德修养

吴氏族谱中“家规”所记述的是对本支系行为规范及道德

准则的规定,其中涉及家庭伦理方面的规定是吴氏家训的主要内涵,即所谓“百行以德为首”,也就是我们所说的孝敬长辈、仁爱乡里等传统美德。“孝悌为纲”的观念不仅是一个大族的基本思想指导,也是每个家族个体遵循的标准与尺度。对于一个大的团体而言,要想做到这一点必须时刻不忘追念先辈,牢记先人的教诲,在日常生活当中恪守自己的言行举止,从而达到知行合一的效果。而对于小的集体而言,只有人人如此方能实现社会风气的向上转变,最终使淳朴之风蔚然成势。基于此,牛场镇可以组织一系列围绕着优秀家训文化的主题活动,如举行相关主题的演讲赛或邀请专家学者进行典型案例解读等形式,这样既可以促使人们认同、接受优秀的家训,又能够逐渐养成自觉遵照执行的习惯,同时还可以通过多种媒介手段宣传推广吴氏族谱中体现出来的优秀家训事迹,以此引导当地民众的思想意识,营造出积极向上的社会氛围。

2.4 推进公益事业

吴氏家规重视邻里相助以及乡里团结,这对于牛场镇建设和谐社区有一定的启发意义。公益事业也是社区发展的内容之一,在此过程中弘扬公益精神有助于促进社区的发展。因此牛场镇可以学习吴氏家族的公益传统组建一支由党员带头的社区志愿队伍,并组织开展各种公益活动比如扶危济困、环境治理及义务支教等活动;同时也可以成立社区基金引导广大居民积极参与到各项公益活动中来,从而更好地带动整个社区的发展。这样既能让牛场镇传承优良的传统道德又能更好的进行社会管理,有利于营造良好的风气,促进和谐社区的形成。

3 牛场镇文化振兴的实践路径

基于上述分析,在乡村治理过程中应根据当地的实际情况,从传统文化中寻找合适的切入点和突破口来开展农村基层社会治理工作,并且因地制宜地探索出一条具有地方特色的实现乡村振兴之路。

3.1 推进社区文化建设,凝聚人心

“凝”即聚集,“聚”指聚合在一起;“心”,就是人们内心深处的精神追求及价值取向。因此,凝聚人心其实就是要形成共识并达成一致意见。所以,要想激发起人民群众的积极性就必须让他们对所居住的环境有归属感和认同感,这样才有利于增强整个社会的向心力以及凝聚力。而要达到这个目的就需要依托于社区这一载体去开展一系列能够促进各阶层人群相互了解和增进彼此间情感联系的文化活动。具体而言可以采取以下几种形式:一是组织各类节日庆典(如春节联欢会),二是举办各种民俗节庆,三是开办系列专题讲座或论坛(如健康养生知识普及讲座),四是打造特色文化旅游景点(如历史古迹展示馆),五是建立民族文化遗产基地(如非遗保护中心)。此外还可以定期邀请专家学者前来进行学术研讨交流。值得注意的是这些活动中必须充分体现出其特有的民族性和时代的共通性相结合的特点。例如在文化节上我们可以安排一些新颖有趣的文娱竞赛项目供大家参与体验。总而言之只要我们持续不断地为村民们提供丰富多彩又兼具教育意义的文体活动就能有效强化大家之间的沟

沟通交流进而逐渐建立起更加紧密牢固的人际关系,从而使得每个个体都拥有一个共同认可的身份标签。这就是所谓的“共同体意识”。

3.2 建立耕读教育基地

为了更好地继承耕读的传统,牛场镇也可以考虑建设一个耕读教育基地,把农技推广工作同文化教育结合起来进行。耕读教育基地可以开办一些农业技能培训项目,如种植养殖等;可以举办以家训为主题的读书会或学习班;可以组织传统的手工作技艺的学习体验等等,并且这些都可以成为人们日常生活中必不可少的部分。另外,耕读教育基地还可以尝试跟当地的中小学联系起来,由其配合开设有关于耕读方面的校本课或者兴趣小组之类的活动来辅助学校的教学,让学生们从课堂上了解耕读,再回到现实生活中去体会这种独特的耕读文化。这样既可以让他们更加深刻的体会到耕读的魅力所在,也能使他们了解到很多实用的生活知识。

3.3 组织开展家训文化宣传教育活动

为了进一步提高整个社区的精神文明程度和社会公德素质,牛场镇应该经常性地举行关于族训的文化宣传和教育活动。可以通过讲授族训的方式来进行宣教;可以邀请先进模范人物讲述他们的事迹从而达到弘扬美德的目的;可以让群众根据自己的生活经验对优秀的家风加以总结并发表演讲。总之要采取各种各样的形式广泛深入地宣传家族所制定的一些好的规矩条文和优良的道德品质。另外,还可在社区内专门开辟出一块地方作为家训文化角,陈列展出各个家庭的族训内容及相关的感人小故事。以此来营造良好的民族道德氛围。

4 结语

吴氏族训的精神实质虽然是一个古老的文化载体,但是其

内涵却和当下社会大力倡导的各种文化不谋而合。对于我国当前的乡村文化来说,并不是要一味地进行复古式的发展,需要的是对这种优秀文化的创造性的继承与发展,使其能够适应于新时代的要求。

以吴氏族训作为乡风文明建设的重要内容之一来推进乡村文化振兴具有重要的意义:一是可以弘扬优秀的中华优秀传统文化;二是有利于增强农村社区向心力、战斗力及发展活力;三是能有效促进乡村振兴战略的有效落实。但是在具体开展的过程中需要注意坚持长期主义原则,同时还要加强与与时俱进的意识。

[基金项目]

本文系昭通学院第二批乡村振兴专项课题(xczx2024003)的成果。

[参考文献]

[1]王正奇.党建引领乡村文化振兴实践路径及其内在机制——基于湖北省麻城市孝感乡村的调查[D].华中师范大学,2023.

[2]姜丰.乡村振兴话家谱——家谱数字化服务平台构建与视觉设计研究[D].华中师范大学,2021.

[3]郭心怡.乡村振兴战略背景下江门市的乡村祠堂活化与管理研究[D].华南农业大学,2020.

[4]伍玲金.客家培田的传统耕读文化解析[J].福建文博,2019(1):48-52.

[5]刘君君,杨光.乡村振兴战略中乡村文化振兴的路径探索[J].南方农业,2019,13(2):113-114.

作者简介:

吴福诚(1987--),男,汉族,福建泉州人,研究生,职称:讲师,研究方向:书法,历史。